

# BABICE



**TÉMA:  
BABICE LETOS  
SLAVÍ 660 LET**



660

2	.....	OBSAH / TIRÁŽ	34	.....	BABICE SVĚTOVÉ
3	.....	SLOVO STAROSTY	35	.....	ZÁKLADNÍ ŠKOLA
4	.....	FOTODITORIAL	36	.....	MATEŘSKÁ ŠKOLA / PASTELKY
6	.....	STALO SE V BABICÍCH	37	.....	MŠ SEDMIKRÁSEK
9	.....	TÉMA	38	.....	Z BABICKÉ FARNOSTI
25	.....	CHYSTANÉ AKCE	39	.....	BABICKÝ BASKET
26	.....	Z BABICKÉHO ÚŘADU	41	.....	BABICKÁ KOPANÁ
			42	.....	USNESENÍ

Babice: Zpravodaj obce Babice nad Svitavou, vychází 4x ročně, ročník XXXVI – podzim 2025. Vydává obec Babice nad Svitavou, IČ 00281557, tel. 545 237 208. Ev. č. MK ČR: E 10130. Redakční rada: Jiří Beneš, Kateřina Golíková, Bětišlav Kotulán, Eduard Levý, Jan Možný, Jaroslav Panuš, Josef Ševčík, Tomáš Vašíček. Šéfredaktor: Zuzana Šrámková. Layout a DTP: Petr Havíř. Kontakt na redakci: [babickypravodaj@gmail.com](mailto:babickypravodaj@gmail.com).

Foto: redakce a autoři článků, archiv Obecního úřadu Babice nad Svitavou. Za věcnou správnost článků odpovídají autoři. Redakce si vyhrazuje právo zaslané příspěvky upravovat, případně neuveřejnit. Nevyžádané rukopisy se nevracejí.

Toto číslo vyšlo 3. 10. 2025, náklad 550 výtisků. Zdarma pro občany Babice nad Svitavou. Distribuce 6. 10. 2025. Pokud vám zpravodaj nebyl doručen distribucí, je možné si jej vyzvednout osobně na obecním úřadě.

Uzávěrka příštího vydání: 21. 11. 2025

Veškeré materiály otištěné v babickém zpravodaji jsou uveřejněny se souhlasem autorů. Jejich další použití třetími osobami bez souhlasu vydavatele je nepřipustné a může být stíháno podle zákona.

Foto na obálce: Richard Ševčík

Milí spoluobčané, léto pomalu vystřídal podzim a já doufám, že jste si prázdniny i dovolené užili naplno – ať už odpočinkem, cestováním, nebo setkáváním s rodinou a přáteli. V naší obci to ale nebyl čas klidu. Naopak, podařilo se dotáhnout několik důležitých projektů, které mají přímý dopad na kvalitu života v Babicích.

Jedním z hlavních bylo dokončení instalace fotovoltaické elektrárny na mateřské škole. Projekt nebyl jednoduchý – vyžadoval stavební úpravy i uvnitř budovy – ale vše jsme zvládli včas, aby nebyla narušena výuka. Významně jsme pokročili také v přípravách polyfunkčního domu a potěšila i oprava pumptracku, který je oblíbeným místem pro děti i dospělé. V areálu určeném pro Pastelky jsme odstranili starý plot a postavili nový i s bránou. A velkou změnu přinese nový chodník pod školou s přechodem, který zvýší bezpečnost na cestě ke spodní autobusové zastávce.

Léto ale nebylo jen o stavebních projektech. Babice znovu ožily i na poli kultury a sportu. Po několika letech jsme si mohli znovu užít Babické hody – a troufám si říct, že patřily k těm nejvydařenějším. Díky patří všem spolkům, dobrovolníkům i nadšencům, kteří přiložili ruku k dílu. Velkou účast zaznamenal také Selský den, který si užily

hlavně rodiny s dětmi. Nabídl pestrý program, od ukázek tradičních řemesel přes zábavné soutěže až po bohaté občerstvení. Velký úspěch měl také fotbalový kemp, který proběhl na hřišti během jednoho prázdninového týdne. Zúčastnilo se ho 43 dětí, které pod vedením našich trenérů zažily nejen intenzivní sportovní tréninky, ale také spoustu legrace a týmových zážitků. Pro mnohé to byla první zkušenost s takto soustředěnou sportovní akcí a bylo krásné sledovat, jak se děti během týdne posouvaly nejen ve fotbalových dovednostech, ale i v týmové spolupráci a fair play. Kemp ukázal, jak velký význam mají podobné akce pro výchovu mladé generace a zároveň, jak důležité je mít v obci nadšené a obětavé trenéry, kteří dětem věnují svůj čas a energii. Závěr prázdnin pak zpestřil festival Mezi lesy, kde jsme si mohli vychutnat divadelní i hudební program.

Na všech těchto akcích bylo krásné vidět, jak dokáže společná práce a společné zážitky stmelovat naši obec. Do dalších měsíců už pro vás chystáme nové projekty a aktivity, které budou dál rozvíjet naši obec.

Přeji vám všem příjemný podzim, dětem úspěšný školní rok, rodičům hodně energie a seniorům klidné chvíle v naší vesnici.

S úctou

**Marek Starý**  
Starosta obce Babice nad Svitavou





# BABICE MEZI LESY

První zářijový víkend se na louce u pódia a v zázemí Lesní MŠ Sedmikrásek prolínaly oslavy 10 let školky a festival MEZiLESY.  
Foto: Zuzana Vančíková

## DNES UŽ VÍME, ČÍ SOU HODE

**N**aše obec není žádný skanzen, svět kolem se pro nás nezastaví a je to tak správně. Je ale vždy dobré mít něco, kam se člověk může vrátit, na čem se většina vsi dokáže shodnout, něco, co nás vybídne ke spolupráci napříč názory i generacemi, ať už se jedná o „starousedlíka“ či „náplavu“. Za nás to jsou hody.

Minulý podzim jsme se po letech spekulací rozhodli pro jejich obnovu, ne však obnovu v pravém slova smyslu, spíše o znovunabytí hybnosti. Šest let je přeci jen dlouhá doba, spousta věcí se zapomene.

Naštěstí se hlavní pár, Kateřina s Matoušem, obklopil nadšenými lidmi. Zprvu šlo jen o neurčitý plán, spíše vizi nadnesenou na kulturní komisi, ale spustil lavinu. Poslední rok dokázal, že na světě není mocnější síly, než babická touha po veselí. Každý jedinec, který přidal ruku k dílu, byl neocenitelnou pomocí. A bohužel není možné je tu všechny vyjmenovat. Na další straně se alespoň můžete podívat na sponzory, kteří přispěli darem do tomboly, či finančně. Bez toho všeho by nebylo nic. Tímto tedy každému děkujeme a doufáme, že jsme vás nezklamali.



Krásu celého podniku tkví ve spolupráci a komunikaci, jak bylo nastíněno v prvním odstavci. Máloco k sobě dostane tolik odlišných lidí jako společný projekt, násobně větší než oni sami. Organizačně je to velmi náročné a převážně hlavní pár si zažil své. Každou věc lze provést mnoha způsoby a je proto přirozené, že ne vždy byl každý spokojen. Avšak povedený večer snad vše urovnal i půlnoční hromadnou besedou s každým, kdo projevil zájem.

Krojovaných letos skutečně nebylo málo. Ať už dětí, nebo dospělých, volný kus na parketu aby pohledal. Obě skupiny několik měsíců pilně nacvičovaly a výsledek stál za to. Každý stárek i stárka přispěli rovněž nemálo penězi a ještě větším množstvím potu při práci i tanci.

Tento rok jsme se rozhodli spojit hody se svátkem sv. Jana Křtitele, kterému je zasvěcen náš kostel, krojovaná mše tedy měla výjimečnou atmosféru a farní kavárna byla znavenou chasou vřele přivítána.

Na konci léta jsme se ještě krátce sešli na dozvucích, kde se děti pomocí výpravné hry dozvěděli něco o Dominiku Kapustovi a jeho osudu. Na sokolovně po uzené večeri nám opět zahrála CM Viola z Řícmanic a společně jsme si zazpívali a zavzpomínali. Možná bychom podobné akce mohli dělat častěji...

Závěrem může být odpověď na věčnou otázku, kterou si nyní každý z naší vsi může zcela upřímně říct. Hody jsou skutečně naše.

Váš hodový výbor

## BABICKÉ HODY 21. 6. 2025

Děkujeme velice našim sponzorům, podporovatelům a přátelům.



Obec  
Babice  
nad Svitavou



- MENDELU
- Školní lesní podnik
- Masarykův les
- Křtiny



František Moser  
firma CHIME



Helena Iřová  
Modely kabelek  
a opasek z kůže

Ing. Monika  
Fedrová  
poradce JUST CS

Masáže Babice  
Nakupyslenochodem.cz

RTS  
Escaper

Kateřina Procházková, Veronika Tomková, Jana Blahůšková, Zuzana Rabasová, Tereza Lokajová,  
Jakub Dvořáček, Richard Ševčík, Vítězslav Lyach, Dita Krajtlová, Jan Lata, Jiří Dvorský.

Rodiny Vojáčkovi, Drexlerovi, Kocourkovi, Kabátovi, Pospíšilovi, Konicarovi, Svojanovšti,  
Golíkovi, Schlemmerovi.

## BABICKÝ ZPRAVODAJ USPĚL V SOUTĚŽI O ZLATÉHO CYRILA

Babický zpravodaj získal ocenění ve 14. ročníku soutěže O zlatého Cyrila, která oceňuje nejlepší obecní zpravodaje. Babice se umístily na 2. místě v kategorii obcí do 1500 obyvatel.

Soutěž pořádá Sdružení místních samospráv a nese jméno po svatém Cyrilovi, protože vyhlášení výsledků probíhá vždy v Den slovanských věrozvěstů na Velehradě.

Ceny se letos předávaly 4. července v rámci Cyrilometodějských oslav na Městském úřadě ve Velehradě za účasti zástupců všech oceněných obcí a kategorií. Cenu pro Babický zpravodaj převzal starosta obce Marek Starý a zástupci redakce Josef Ševčík a Břetislav Kotulán.

Součástí slavnostního odpoledne byla i velmi zajímavá a inspirativní výstava všech oceněných zpravodajů. Babice už v nedávné

minulosti získaly první místo, což svědčí o trvale vysoké úrovni tohoto periodika.

(red)



# BABICE LETOS SLAVÍ 660 LET

V LETOŠNÍM ROCE UPLYNULO 660 LET OD PRVNÍ PÍSEMNÉ ZMÍNKY O NAŠÍ  
OBCI. PŘINÁŠÍME TĚMA VĚNOVANÉ HISTORII BABIC, POJĎTE S NÁMI  
NA PROCHÁZKU STALETÍMI.

*Josef Ševčík*

*Foto: Richard Ševčík, archiv obce*



První dosud známá písemná zmínka o naší obci je zaznamenána v knize fol. 226 z roku 1365, která je nejstarší zemských desek brněnské cúdy z let 1348-1372. V knize jsou zapsány majetkoprávní vztahy vlastnictví panství a mezi vyjmenovanými vesnicemi jsou na 10. místě Babice.

Originál zápisu je psán latinsky. V českém překladu se mimo jiné uvádí:

*Pan Čeněk řečený Krušina z Lichtenburka podle možnosti své a svých dědiců Jana z Mezirůčí a Jana Pirkenštejna, pána na Polné, přidělil paní Dorotě, své družce věnem 1400 kop pražských grošů a nad to ještě hrad Ronov se všemi lesy a zčásti i vodami vyjma řek, které tečou směrem k Brnu a vesnice a to Útěchov, Vranov, Brodek, Kanice, Jehnice, Březinu, Lhotu, Vítovice, Habruvku, Babice a Obrány se všemi vinicemi a obilními lány, vyjma hranic s vesnicemi a lesy, které patří jiným vesnicím.*

Není třeba zdůrazňovat, že uvedený rok není rokem založení obce. Ale pouze dokladem, že zde byla osada, která se stala předmětem majetkových a jiných změn.

Řada zde uvedených vesnic slaví toto datum různým způsobem. Babičtí se domnívají, že dostatečné oslavy proběhly před 10 lety, v době která zaznamenala kulaté výročí 650 let. Přesto není na škodu si jistě významné momenty, osobnosti či data ze života naší obce připomenout.

### POD POKLIČKU BABICKÉ HISTORIE

Naše vesnice je usazena na jižním svahu severním směrem od krajského města Brna. Vzdušnou čarou je od něj vzdálena asi 13 kilometrů. Zejména za jasného počasí se odsud naskytá skvělý výhled nejen na moravskou metropoli, ale i na velkou část jižní Moravy.



Rovněž z vyvýšených míst v Brně, ze Špilberku a z výškových budov města, lze naši vesnici pozorovat.

Nadmořská výška Babic osciluje okolo hodnoty 450 metrů. Hájenka pod vesnicí leží 390 metrů nad mořem. Nejvyšší bod vesnice, Stádlá, mají nadmořskou výšku 502 metrů.

Na babickém katastru, který v roce 1964 čítal 1812 hektarů, je řada bodů položených nad hranicí 500 metrů nad mořem. Mezi nimi vévodí kopec zvaný Chocholky před Alexandrovkou směrem od vesnice. Jeho výška je v různých materiálech uváděna v rozmezí 522 až 535 metrů nad mořem.

Babické geologické podloží je téměř ideálně zastoupeno devonskými vápenci a brněnskou vyvřelinou. Severovýchodní část obce je možno nazvat jednou ze vstupních bran do Moravského krasu, kdežto jihozápadní část vesnice, zejména romantické skalní ostrohy při řece Svitavě, jsou součástí takzvaného Moravského Švýcarska.

První písemné zmínky o Babičích se objevují v souvislosti s panstvím spravovaným hradem Ronovem v roce 1365. Po rozpadu ronovského statku přecházejí Babice spolu s ostatními vesnicemi pod správu panství novohradského.

Staré Babice byly zastavěným územím kolem stávající návsi pod kostelem. Východ směrem severním býval někde u stávajícího pomníku postaveného obětím I. světové války. Další býval u současného zděného transformátoru pod fotbalovým hřištěm. Pamětníci si jistě vzpomenou, že se v minulém století pro toto místo používal zcela běžně termín V bráně. Jižním směrem byl východ u domu číslo 31, tedy u statku rodiny Prachařovy. Západním směrem chránili vesnici hluboká údolí a členitý terén.

Pověst sice vypráví o starých Babičích v místech pod školou, leč pro toto tvrzení

není historických podkladů. Nad vesnicí na úbočí Stádel stávala údajně tvrz obývaná rodinou Křížků, z nichž nejstarší mužský potomek byl nazývaný vladkou. Tedy mužem, který vesnici spravoval. Ve tvrzi či malém hrádečku hledali obyvatelé vesnice bezpečný úkryt v době hrozícího nebezpečí.

V roce 1448 byl v sousedství hrádku postaven malý kostel, nebo spíše kaple, a farní správa zřízena začátkem 16. století. V letech 1763 až 1766 byl přestavěn kostel na zděný za použití kamene z rozpadajícího se hrádku s nízkou věží, jež byla v roce 1876 zvýšena a opatřena baňatou schránkou.

Od nepaměti je u kostela hřbitov. Mimo něj byl v roce 1831 na „Újezdě“ zřízen takzvaný hřbitov morový, na kterém bylo pohřbeno dle dochovaných záznamů 241 osob zemřelých na cholera. Zrušen byl v roce 1870 a zůstal po něm kříž.

Obec trpěla častými požáry. Za Švédských nájездů téměř celá vyhořela. V době třicetileté války byla obec několikrát vypleněna, a to jak vojsky císařskými, tak švédskými. Zejména v roce 1645, když Babičemi táhl na Nový hrad oddíl o síle 500 mužů pod vedením plukovníka Kallenberga.

Obyvatelé vesnice se zabývali převážně zemědělstvím, těžbou dřeva a rud.

Po roce 1648, kdy skončila Třicetiletá válka, byla vesnice vzhledem k popisovaným událostem téměř vylištěna. Vrchnost obsadila dědinu Němci, kteří přišli ze severní Moravy.

Pozořické panství, kam Babice od roku 1604 spadaly, mívalo rozlohu 19 000 hektarů. Babice byly po Viničných Šumicích největší osadou panství.

První řádná obecní samospráva byla ustavena roku 1850 a čítala 9 členů. Prvním starostou se stal Dominik Nejezchleb z domu č.18.

Farní škola je uváděna v Babicích již v 16. století, nově pak po rozšíření fary v roce 1763. O rok později byla postavena „stará škola“ pod kostelem s jednou učebnou a bytem pro učitele. V roce 1866 byla rozšířena o druhou učebnu. V roce 1906 byla postavena nová dnešní škola.

Čtenářsko-vzdělávací spolek Svatopluk založil v roce 1898 Antonín Bobrovský. Jeho úkolem bylo šíření osvěty v Babicích i okolí.

V babické škole se vystřídala řada kanторů a ředitelů. Některé připomeneme. Například Valentin Petyrek, Antonín Bobrovský, Karel Gottval, Josef Opletal.

V roce 1893 byl v obci založen Hasičský sbor, v roce 1901 Sokol a v roce 1933 SK Babice.

I. světová válka Babice takřka vylidnila. Většina bojeschopných mužů v několika odvedeneckých vlnách narukovala na válečná pole. Ve vesnici byla velická bída, protože distribuce potravin neustále vážla. Starci, ženy a děti pracovali na polích, aby si základní potraviny vypěstovali.

Na frontách světové války padlo 29 babických mladých mužů. Do této doby se datuje i jediná vražda, která byla kdy v Babicích spáchána. Obětí byl Jaroslav Nejezchleb. Vinič dopaden nebyl a přiznal se až na smrtelné posteli.

Babice se mohou pochlubit 14 legionáři, tedy vojáky rakouské armády, kteří přešli na druhou stranu a vytvořili Československé legie. Ty měly významný podíl na vzniku samostatné Československé republiky v roce 1918.

Po I. světové válce v letech 1918 až 1945 byla v Babicích postavena řada nových domů včetně nové čtvrti pod vesnicí. Valná většina domů stávajících byla renovována, takže naše dědinka patřila k nejhezčím v okolí.

Když byla vybudována nová cesta k zastávce, postaveno sanatorium a přibýlo koupaliště, patřila naše obec i díky čerstvému vzduchu a nádherným výhledům k vyhledávaným cílem stovek turistů. Tenkrát se jim říkalo letňáci.

Rozvíjející kulturní a společenský život, jenž byl díky řadě vynikajících osobností na velice dobré úrovni, zabrzdil nastupující fašismus, mnichovský diktát a následující okupace se šesti ztracenými léty a všemi následky probíhajícího protektorátu.

Z těch osobností jmenujme zejména Ottu Petra, Karla Párala, Františka Pokorného, Bohuše Kočího, bratry Richterovy a další. Za okupace kulturní i sportovní život značně pokulhával za činností prováděné v době míru v omezené míře fungoval fotbal, cvičilo se v Sokolovně pod hlavičkou kuratoria, sem tam divadlo, sem tam hráli tamburáši. V závěru druhého světového konfliktu proběhla babicemi frontová linie, která tu stála neobyčejně dlouho, téměř dva týdny.

Protože sovětská vojska nebyla sto naši vesnici dobýt, byla v lese mezi Řícmanicemi a Kanicemi připravena baterie gardových minometů, aby Babice srovnala se zemí. Kdyby fašistické Německo 8. května 1945 nekapitulovalo a válka se o nějaký ten den protáhla, nebyly by tyto řádky možná vůbec napsány.

## POSTŘEHY Z POVÁLEČNÝCH DĚJIN

- Dne 28. října roku 1945 byl odhalen pomník padlým rudoarmějcům.

- I následující rok 1946 se obec věnovala odstraňování válečných škod.

- V květnu 1947 bylo slavnostně otevřeno nové babické hřiště.

- Po únoru 1948 došlo k likvidaci drobných živnostníků.

- V roce 1949 byl velkou událostí požár domu č. 41 Filipa Pantučka. Do kroniky se zapsal včasný zásah hasičů.

- Pak přišla další vlna znárodnování a zřízení autobusové dopravy z Babic do Bílovic.

- Dle sčítání lidu v roce 1950 bylo v naší obci 252 domů a 1034 obyvatel.

- Na jaře 1951 byl odhalen pomníku Josefa Hybeše v parku na Újezdě.

- SK Babice ukončil činnost a vznikl oddíl ledního hokeje.

- V prosinci 1956 došlo k tragické události v prostoru u Sedlácké studny. Při manipulaci s neznámou výbušninou zahynuli Zdeněk Flodr a Milan Daněk ve věku 8 a 7 let. Tehdy 4letý Ladislav Jelínek byl těžce raněn a následky nese až do dnešních dnů.

- Následující rok bylo po mnoha peripetiích založeno JZD a jeho prvním předsedou se stal Karel Sehnal, krátce poté byl postaven a uveden do provozu kravín. V květnu 1960 byl odhalen pomník sovětské letkyně na paloučku u silnice do Křtin.

- Na počátku šedesátých let byla dokončena a následně uvedena do provozu nová devítiletka v Kanicích. V témže roce umírá babický spisovatel a básník Jaroslav Marcha.

- Koncem jara 1965 proběhly oslavy 600 let od první písemné zmínky o Babicích. Výročí připomněly koncerty, soutěže a vzpomínková akce v prostorách sokolovny.

- Začalo svázení popela nákladním autem na babickou skládku, styčným důstojníkem byl Zdeněk Štrajt.

- Plesové sezony let šedesátých se nesly ve znamení skvělých a dobře organizovaných Sokolských šibřinek a dalších plesů, zejména pak Mysliveckého bálu. Celkem bývalo v těchto letech až 9 plesů a tanečních věnečků za sezónu. Návštěvnost prvních dvou bývala i přes 300 hostů.

- Do let sedmdesátých vstupují Babice s no-

vým kronikářem, bývalým kantorem Josefem Hodovským

- Komunální volby vynesly do čela obce předsedu Josefa Sehnala a tajemníka Radoslava Kalvodu.

- V říjnu roku 1971 bylo slavnostně otevřeno dětské zdravotní středisko, přízemní budova vedle střediska pro dospělé, kde dnes sídlí lékař pro dospělé.

- Babická kopaná v čele s Jaroslavem Blažíkem vstupuje do nové éry.

- Byl postaven a uveden do provozu hydroglóbus u kravína včetně otevření spodní větve babického vodovodu.

- Duchovním pastýřem oveček babické farnosti, k níž byly připojena i Ochoz, se stal pan František Polák.

- Dochází ke sloučení JZD Babice, Kanice, Řícmanice a Ochoz pod názvem JZD Mír Babice. Následující rok vstupuje celek do velkého družstva 1. Máj JZD Pozoříce.

- V roce 1975 začíná zejména z iniciativy Mirka Novohradského 1. ročník dálkového pochodu Moravským krasem, který nese jméno Memoriál Rudolfa Burkhardta. Memoriál se letos konal už po padesáté.

- Ve věku 47 let umírá náhle tajemník národního výboru Radek Kalvoda a na jeho místo nastupuje Bohumír Možný.

- Sčítání lidu přineslo v Babicích následující údaje: 908 obyvatel, 42 motocyklů a 98 automobilů.

- Do dnešní Obecní hospody nastoupili po rekonstrukci manželé Františka a Zdeněk Filipi společně s Helenou Drahošovou. Nahradili manžele Marii a Josefa Jahodovy, kteří zde strávili více než 40 let a nyní odešli do důchodu.

- Začátkem osmdesátých let nastupuje do vedení vesnice jako předseda Antonín Kotouč a tajemník Viedoň Bojan. V září 1982 byla v akci Z dostavěna mateřská škola,

vedoucím stavby byl Vladimír Kubeš a hodnota díla byla 1 825 000 Kčs.

- V roce 1983 proběhl sraz rodáků ročníků 1912 až 1914. Setkání se zúčastnilo na 40 rodáků a bylo hodnoceno velmi dobře.
- V srpnu 1985 pořádali sokolové a fotbalisté hody, v průvodu šlo včetně dětí na 100 krojovaných.
- V roce 1987 byla zahájena generální oprava školy a dokončena kompletní oprava zdravotního střediska.
- Roky 1988 a 1989 se nesly v duchu konce socialistického režimu. Krátce po Sametové revoluci vzniklo v Babicích Občanské fórum.

### BABICE PO LISTOPADU 1989

Rozbouřené politické vody v republice i v naší obci byly strůjci velkých společenských změn. Vzniklo Občanské fórum, u jehož zrodu stáli Jiří Brtník, Josef Slezáček a Pavel Malík. Začaly se probouzet i strany umlčené po únoru 1948. Naopak komunisté pomalu ztráceli půdu pod nohama. Listopadové komunální volby stanovili zastupitelstvo obce v tomto složení:

Oldřich Pařízek - starosta, Jaroslav Blažík - místostarosta, Jiří Novohradský, Ivo Vozdec ký, Jarmila Ševčíková, Ivan Ohera, Ota Rotrekl, Kubeš Antonín ml. a Kubeš Antonín st.

K zásadním změnám dochází rovněž v tělovýchově. Již 7. ledna obnovuje svou činnost Česká obec sokolská. Jsou obnoveny župy a Babice spadají do župy Dr. Jindry Vaníčka.

Starostou se stává Oldřich Pařízek, zastávající současně funkci místostarosty pro věci ekonomické.

Fotbalisté zůstávají pod křídly sokola. SSM se přejmenovává na Svaz mládeže v čele s Liborem Svobodou a hned po ote-

vření hranic vyrazí naši mladí do Rakouska.

Na scénu přichází rok 1991 a nové zastupitelstvo má plné ruce práce.

Je okamžitě zastavena práce na rozdělané ČOV pod Hubertem, naopak dokončení generální opravy babické školy dává ZO zelenou.

V březnu proběhlo sčítání lidu.

### Údaje z Babic:

- 835 obyvatel
- 286 domů
- 104 automatických praček
- 148 barevných televizorů
- 37 telefonů
- 114 osobních automobilů
- 205 ks ústředního topení
- 234 koupelen či sprchových koutů

Hlavním úkolem zastupitelstva je zajištění pitné vody pro obec, protože stávající zdroje jsou nedostačující. Z několika variant nakonec vítězí přívod vody z Adamova.

Zahájení stavby v roce 1995 vrcholí jejím zprovozněním v roce 1998. Celkové náklady se vyšplhaly na 9 310 601 korun.

Z dalších významných staveb je nutno připomenout výstavbu nové sportovní haly na sokolské zahradě, která proběhla v letech 1991 až 1998. Jejím investorem i zhotovitelem byl babický sokol v čele se svým starostou Oldřichem Pařízkem.

S nástupem nového tisíciletí čelí obec dalším výzvám. Nejdůležitější akcí bude vybudování páteřní kanalizace, napojení jednotlivých domů a odvod do ČOV.

V roce 2002 proběhly v obci komunální volby, které vynesly do čela vesnice 36 letého starostu Miroslava Martykána. Bývalý dlouholetý starosta Oldřich Pařízek zůstal před branami zastupitelstva. V té době měl 72 let.



Výběrové řízení určilo jako hlavního zhotovitele páteřní splaškové kanalizace firmu IMOS BRNO a.s. Odpadní vody byly potom po zralé úvaze odvedeny do ČOV Adamov.

Po roce 2000 nastává v Babicích masivní výstavba rodinných domů. Největší zástavbou jsou části Nové čtvrti, zejména pole v prostoru pod „Študlovými“ a poté na Mordovnách. V horní části je to zástavba Stádel a hlavně nový satelit nad nejvyšším bodem „dálnice“ a silnicí na Křtiny, který má v konečné fázi mít celkem 54 rodinných domků. Tato výstavba byla podmíněna výstavbou nového vodojemu 2x100 m<sup>2</sup>. Ten byl v závěru let prvního desetiletí nového tisíciletí na Stádlech vybudován.

Již v roce 2003 začali fotbalisté uvažovat o celkové rekonstrukci svého sportovního stánku. Stavby v celkové hodnotě cca 2 000 000 korun začala v roce 2007 a již

na podzim roku 2009 vyběhli fotbalisté na krásnou novou trávu s umělým zavlažováním.

V roce 2007 odchází z funkce starosty sokola bratr Oldřich Pařízek a do této funkce je valnou hromadou sokola zvolen stávající předseda oddílu kopané Josef Ševčík.

V roce 2009 provedlo město Adamov přestavbu Alexandrovy rozhledny. Věž včetně ochozu byla zvýšena o 6 metrů. Slavnostní otevření rozhledny, které zůstává na babickém katastru, proběhlo 16. května 2009 v 10 hodin. Objekt je stále přístupný a navštěvuje jej každoročně řada turistů.

V květnu roku 2010 bylo pod fotbalovým hřištěm slavnostně otevřeno oranžové hřiště s umělým povrchem náklady se vyšplhaly na 1,5 milionů korun. V těsném sousedství vybudovala obec hřiště pro děti s houpačkami, prolézačkami a dalšími atrakcemi pro naše nejmenší.

Na počátku roku 2011 zastihla babickou veřejnost smutná zpráva. Ve věku 83 roků opustil naše řady dlouholetý kronikář a znalec babické historie pan Josef Pidra.

V roce 2012 byla dána do užívání ZŠ a MŠ přístavba budovy mateřinky, čímž se kapacita tohoto zařízení rozšířila až na 50 dětí.

V březnu roku 2013 vypukl požár ocelového seníku u kravína. Včasným zásahem 16. hasičských sborů a díky téměř plně zavlažovací nádrži v témže prostoru byl požár brzy uhašen. Přesto musela být poškozená konstrukce kůlny stržena.

V červenci téhož roku byla otevřena zrekonstruovaná Obecní hospoda, dříve známá jako restaurace U Jahodů.

Komunální volby v roce 2014 potvrdily na radnici Miroslava Martykána a místostarostou se stal Radek Sotona.

Byla dokončena výstavba nového vojdemu 2x100 m3, což umožnilo další výstavbu.

V roce 2015 oslavila naše obec 650 let od první písemné zmínky. Při této příležitosti vyšla kniha Josefa Pidry BABICE NAD SVITAVOU od středověku po současnost a kniha Babice nad Svitavou slovem i obrazem, kterou inicioval starosta Miroslav Martykán.

### OSLAVY 600 LET OBCE

Oslavy byly zahájeny v letních měsících. Na střechu Staré školy byl umístěn nápis ze žárovek, které vytvořily číslo 600. Tento neon byl viditelný a čitelný do dalekého okolí. Svítil tak jasně, že si někteří obyvatelé protilehlého Útěchova stěžovali, prý je rušil při usínání.

Byly rozeslány pozvánky po obci i rodákům žijícím mimo obec. Jedna z pozvánek putovala až do Ameriky rodině Hemžalo-

vých. Ti se omluvili a poslali 20 dolarů. Hlavní oslavy byly datovány na dny 21. a 22. srpna.

První večer bylo slavnostní zasedání MNV kde byli vyznamenáni babičtí občané: Dominik Kalvoda (1888), Olejníček Oldřich (1899), Pidra Josef (1897), Kubeš Vladimír (1909), Matuška Alfons (1895), Pantůček Jan (1884), Crhounek Čeněk (1890), Olejníček Mořic (1993), Šibl Antonín (1895), Pantůček Jan (1904), Nejezchleb Eduard (1898), Pidra Ladislav (1901), Jelínek František (1901), Česálková Marie (1909), Jelínková Helena (1907), Blažík František (1902), Šindelář Josef (1885), Šnoblt Břetislav (1905), ing. Kočí Bohuš.

Večer poté proběhla taneční veselice s hudbou a 300 hosty. Další upomínkový večer vystoupili brněnští umělci v čele se sólistou Národního divadla v Brně babickým rodákem Jirím Olejníčkem a místní mužský pěvecký sbor BOBROVSKÝ pod taktovkou Bohuše Olejníčka. To vše se dělo za účasti za celkové účasti na 480 hostů.

Již na začátku tohoto jubilejního roku byla vyhlášena soutěž. Při oslavách byly vyhlášeny výsledky.

#### Literární soutěž historických příspěvků

1. Miroslav Daňhel: Vzpomínka na Bohuslava Prachaře
2. Ladislav Blatný: Z posledních bojů o vesnici
3. Neudělina

#### Literární soutěž

1. Věra Kotoučová: báseň Nepochybuj
2. Mgr. Jiří Pokorný: Půlnoční setkání;
- Josef Pidra: Můj rudoarmějce
3. František Berhard: Sněm zvířátek

V rámci oslav 16. července provedlo jedenáct dobrovolných požárních sborů

transport vody z řeky Svitavy na babický kravín. Celkové převýšení činilo 280 metrů a vzdálenost 3,5 kilometru. Ukázky požárního útoku i s vodou předvedlo na sokolovně družstvo mladých požárníků.

### OSLAVY 650 LET VÝROČÍ BABIC

Skvělým nápadem přispěli členové Společnosti zdravotně postižených Brněnska k 650. výročí první písemné zmínky o naší obci. Iniciovali veřejnou výstavku historických artefaktů v sále obecní hospody.

V pátek 13. listopadu proběhl v naší krásné vesnici slavnostní večer. Hosty provázel večerem tanečník a choreograf Ctirad Ondráček. Jako první se ujal slova archeolog Mgr. Marek Peška. Ve své zajímavé přednášce zdůraznil fakt, že Babice jsou mnohem starší, než o nich hovoří první písemný záznam. Svá tvrzení podložil nálezy historických artefaktů na území stávající zástavby i záznamy z archivů.

Program pokračoval vystoupením dětí základní školy. Scénky, básničky a tanečky byly velmi působivé. Některým rodičům nebo prarodičům ukápla i slzička dojetí. Také posílený učitelský sbor předvedl působivé tematické vystoupení.

Do příjemné první části pořadu přispěl i Slávek Procházka, který zazpíval několik starších, ryze babických písní z tvorby Franty Pokorného a Bohuše Olejníčka. Svým vystoupením potěšil zejména pamětníky. Mimo jiné kritizoval nešvary doby minulé, ale i současné.

Ve druhé části večerního programu následovalo téměř profesionální vystoupení hudební skupiny „Anonym“ se zpěvačkou Pavlínou Mariánkovou a saxofonistou Radkem Zapdlou.

Zlatý hřeb večera poté symbolicky zatloukl do prken babických oslav zpěvák, herec a režisér brněnského Městského divadla Petr Gazdík. Zazpíval řadu písní z repertoáru



předních světových muzikálů, za které získal neutuchající aplaus.

Oficiální slavnostní program po dvou hodinách skončil a pokračoval společenskou až sousedskou zábavou spojenou s malým občerstvením. Ti, kteří zůstali, se nenuceně a vesele bavili až do pozdních nočních hodin.

Celou akci lze označit za velmi hezkou a zdařilou. Je třeba poděkovat Jarkovi Panušovi, který byl duší této příjemné hudební vložky, a všem účinkujícím. Dík patří rovněž celému obecnímu zastupitelstvu, které v čele se starostou Mirkem Martykánem tuto akci osobně zajišťovalo a jehož členové sami obsluhovali přítomné.

Byla to po čase velmi zdařilá kulturní akce, hodná babických kulturních tradic. Žel bohu tyto kulturní akce v posledních letech poněkud pokulhávají. Vystoupení mladých talentů, skvěle vedených svými pedagogy, však dává naději pro doby příští. Účinkování profesionálů, povětšinou babických občanů, otvírá možnosti pro současnost.

Nebylo by od věci podobná vystoupení zopakovat, či z nich v rámci možností vytvořit jakousi tradici. Bývalí, jmenovaní i nejmenovaní babičtí kulturní bardové nám jistě nahore drží palce.

Součástí této slavnostní akce byl prodej knih o Babičích. Historická kniha našeho rodáka a dlouholetého kronikáře obce Babice Josefa Pidry je velice hodnotné dílo, jehož význam a přínos pro babickou kulturu zřejmě plně docení až další generace. Druhá kniha vydaná v předvečer slavnostního večera působí svěžím dojmem, zejména díky velkému množství historických i soudobých fotografií. Jen tak dále.

Součástí oslav byla vánoční besídka žáků naší babické školy. Po úvodním slově paní ředitelky, vystoupili pod taktovkou Jiřinky

Hodovské žáci nižších ročníků s pohádkou O kohoutkovi a slepičce ve francouzštině. Protože se jedná o pohádku všem dospělým důvěrně známou, porozuměli jí všichni a herci byli odměněni bouřlivým potleskem. Následovalo vystoupení dětí starších s pásmem písní interpretovaných v angličtině. Opět zněl sálem nadšený potlesk přihlížejících. Jak by ne, vždyť jsou to naše děti.

Závěr patřil známé pohádce Lotrando a Zubejda. Zde děti všech věkových kategorií rozehrály hezké představení včetně známých melodií za doprovodu kytary a hlasové podpory Evy Ňorkové.

Učitelství sbor i žáci se opět vytáhli, protože uspořádat vánoční besídku dětí ve věku 7 až 11 let ve třech jazycích se hned tak nevidí. Potěšující je ten fakt, že děti ve škole začínají opět zpívat. Jejich sbory, byť za podpory učitele, nezněly vůbec špatně.

### POVĚST O HRADISKU NA SKALNÍM OSTROHU

Píše se rok 1375, českému království vládne Karel IV., v oné době již ne zcela zdravý, a Moravě velí jeho synovec Jošt Lucemburský. Římský císař a český král Karel je značně znepokojen zprávami o řádění lapků a jiného loupežnického tovaryšstva severně od Brna. V tomto nepřístupném kraji s hlubokými roklemi, mohutnými hvozdy, hroty rozeklaných skal a prostornými jeskyněmi jsou velmi dobré podmínky pro toto lupičské řemeslo. Potok, který se vlévá do řeky, jenž bude v budoucnu nazvána Svitavou, vede poutníky po poměrně široké cestě stezce k jeskyním. Od této cesty vedou úzké sotva znatelné chodníčky právě k povrchovým dolům, kde horníci dobývají železnou rudu, aby ji v primitivních píckách proměnili v železo. Dávný poutník se vrací na hlavní širokou cestu, vedoucí západním směrem podél po-

toka. Je nutno obejít některé skály zasahující do cesty mnohdy až přes potok, aby se cesta vrátila zpět do údolí k vodnímu toku. Tudy vede cesta do poutního místa k Mariánské svatyni nazývané Křtiny.

Je to od Brna více jak půl dne cesty a zejména v letních měsících, tudy putují skupiny věřících, aby se poklonily madoně křtinské. Panna Marie se poblíž zjevila více jak před sto lety. Hlavní nápor poutníků však zaznamenaly Křtiny v druhé polovině XIV. století, když toto svaté místo navštívil olomoucký biskup Jan IX. ze Středy v doprovodu několika kněží a řádových bratří.

Právě skupiny poutníků směřujících tímto údolím byly přepadány a obtěžovány skupinou lapků pod vedením Hrubého Johana, který dělající čest svému jménu: byl velmi silný, odvážný a prý nepolapitelný. Dle pověsti bylo těchto lapků asi půl tuctu a na větší podniky se k nim připojilo pár odvážlivců z některé osady sousedící s oním hlubokým údolím.

Právě toto řádění a ohrožování poutníků vyčítal král Karel IV. svému sestřenci a žádal sjednání nápravy. Jošt sice párkrát vyslal oddíl ozbrojenců, leč dobře informovaná tlupa Hrubého Johana nebyla nikdy vypátrána. V brněnské vojenské posádce sloužil jistý Jíra z Kunštátu, velmi dobře znající stavbu strážních hradisek. Toho pověřil markrabí Jošt vybudováním obranného ostrohu nad cestou vedoucí malebným, však nebezpečným dolem k svatému místu.

Jíra s několika ozbrojenci prozkoumal podrobně terén po obou stranách potoka a po několika dnech našel vhodné místo k založení hradiska. Bylo to asi v polovině cesty od hamru při řece k poutnímu místu.

Skalnatý ostroh na levé straně potoka byl díky skoro kolmým vápencovým skalám se tří stran téměř nedobytný. Údolím po levé

straně se dalo úzkou pěšinkou dostat do obce zvané Babice, vzdálené zhruba čtvrt míle. Během několika úplňků se podařilo na nalezeném místě vybudovat prakticky nedobytné hradiště. Stavebního materiálu kamene a dřeva bylo na místě dostatek. Nejtěžší lopotou bylo vykopání příkopu o hloubce více jak dva sáhy a délce 10 sáhů. I zde si však zkušený Jíra věděl rady a dokázal najít místo, kde byla skalní vrstva narušena a zvětralá.

Přesto všechno to byla práce dost těžká a náročná, nevolníci z obcí spadajících do správy hradu Ronova se zde dost nadřeli. Celková délka hrádku asi 50 sáhů se dvěma chytře postavenými fortami a dvěma obytnými chýšemi byla postavena velmi pevně a důkladně. V případě potřeby mohla poskytnout přístřeší až čtyřem tuctům ozbrojenců. Důležitý byl rovněž přístup k pitné vodě, což několik desítek sáhů vzdálený bublající potok v plné míře poskytoval. Posádka čítala na tucet mužů, avšak vzhledem k hradu Ronovu, jenž byl vzdálen dobré půl míle jízdy, bylo možno během dne tuto posádku značně posílit.

Jíra z Kunštátu byl jmenován velitelem posádky a hradiska. Jeho úkolem bylo najít, zajmout nebo zabít skupinu lapků pod vedením Hrubého Johana a cestu od hamru u řeky až po křtinské poutní místo učiniti bezpečnou. Jíra byl zkušený horský vůdce, který podobnou misi vedl před časem v hornaté krajině někde na Balkáně. Nikam nespěchal, i když byl nabádán, aby lapky pochytal do zimy a neprodužoval pobyt v hradisku. Ten mohl být v zimních měsících dost náročný a nepohodlný.

Vytvořil dvě skupiny ozbrojenců, které procházely celé údolí v délce dobré jedné míle a postupně mapovaly případné skalní úkryty Hrubého Johana s jeho muži. Největší jeskyně byly právě v blízkosti hradiska.

Jírovi zbrojnoši zde nacházeli stopy po lapcích neustále. Jednou na ně dokonce narazili, leč v souladu s velitelským příkazem neútočili.

Jíra rovněž dokonale určil místa, kde lapkové poutníky přepadali. Jednoho vláhého letního dne vyrazila skupina nábožných farníků z Brna do mariánského poutního místa. Mezi nimi byli i tři žoldnéři z Ronova. Jíra ukryl jednu skupinu svých ozbrojenců do míst, kde převážně muži Johanovi procesí napadali. Druhá skupina byla ukryta na druhém nebezpečném místě vzdáleném asi čtvrt míle proti proudu potoka.

Pokud by poutníci prošli prvé stanoviště bez úhony, měla prvá skupina velmi obezřetně sledovat pochodující až k místu druhému. A v případě útoku lapků co nejdříve zasáhnout. Protože loupežníci byli až na velitele pěší, nepochyboval velitel Jíra o úspěchu dobře vyzbrojených žoldnéřů na koních.

Po celou dobu cesty procesí se však Johanovi muži neukázali. Zda byli varováni, či přehnaně opatrní, nebylo známo, takže první trestná výprava úspěšná nabyla.

Obdobná situace nastala za několik desítek dnů. Tentokrát zapojil Jíra do boje všechny své lidi. Procesí prošlo bez úhony prvním nebezpečným úsekem. Prozíravý vůdce nechal dva muže ozbrojené silnými kušemi, aby číhali v záloze na případné uprchlíky. Ostatní potom dle stanoveného plánu opatrně sledovali pobožné poutníky na druhé místo předpokládaného přepadení. Dle předpokladu zaútočil Hrubý Johan se svými kumpány právě zde. Když lapkové z hlasitým řevem napadli procesí zjistil Johan téměř okamžitě, že se stal obětí předem připravené a důmyslné léčky. Maskovaní žoldáci mezi poutníky ihned vytáhli ukryté zbraně a za několik okamžiků vpadli do zad lapků ozbrojenci na koních. Již tak pěší

a špatně ozbrojení loupežníci, kteří vždy spoléhali na moment překvapení, neměli příliš šancí. Navíc po krátkém boji na ně zaútočila druhá skupina žoldáků, kteří skupinu tajně sledovali.

To však již Hrubý Johan otočil svého koně a prchal po proudu potoka západním směrem. Dva ozbrojenci za ním okamžitě vyrazili, zatímco ostatní přemohli zbytek loupežnické tlupy.

Jeden z lapků byl těžce zraněn a ostatní rovněž s několika ranami a poraněními byli jati. Jejich vůdce zatím prchal se svými pronásledovateli v patách. Díky skvělé znalosti cest i terénu získal malý náskok a vzápětí seskočil se svého koně a zmizel v hustém porostu na pravém břehu potoka. Vojáci rovněž seskočili z koní a s hlasitým řevem se vrhli do houští za ním. Johan, kterému šlo o holý život, proběhl krátkou oboustranně otevřenou jeskyní a běžel s větrem o závod důvěrně známým prostředím a mířil na vrchol nejvyšší skály. Svě pronásledovatele nechal daleko ze sebou, jenže v tom jej uslyšeli a později i uviděli Jírovi muži ležící zde v záloze.

Nyní se situace obrátila v neprospěch vůdčího lapky, kterému potom šíleném běhu, rychle ubývaly síly. Jenže šlo o život, a tak Johan vyběhl až téměř na vrcholek rozeklané skály. Pronásledovatelé vypálili ze svých kuší a jeden šíp zasáhl štvance do levého ramene. Tato rána s ním poněkud otrásla a zpomalila jeho běh natolik, že jej ozbrojenci skoro doběhli. V tu chvíli se Johan rozhodl pro zoufalý skok přes skalní rozsedlinu, čímž by mužům unikl. Jenže na pokraji svých sil nedoskočil a zavěsil se oběma rukama za skalní výčnělek.

Bylo zcela zřejmé, že vyčerpaný a zraněný lapka se nemůže dlouho udržet, natož vytáhnout. Jeden z pronásledovatelů natáhl kuší a jedinou dobře mířenou střelou ukončil

trápení vůdce lapků. Ten se s hlasitým výkřikem zřítil do hlubiny pod skálou. Tělo nenašlo, uvízlo asi ve větvích staletých stromů pod skálou rostoucích. Zajaté lapky převezli na hrad Ronov, kde je na mučidlech vyslychali a později v Brně popravili. Hradiště ještě dva roky střežilo onu svatou cestu. A když se stala zcela bezpečnou, pozbylo významu. Strážní věže byly zbořeny a ostatní ponecháno svému osudu. Pověst, která se vyprávěla mezi lidmi ve vesnicích tohoto kraje hovořila o tom, že se Hrubý Jan zachránil a odešel kamsi daleko do kraje, kde dal dohromady nové loupežnické tovaryšstvo.

### MORD NA MORAVSKÉ VSI ABSOLVERE NOCENTEM SATIUS EST QUAM CONDEMNARE INNOCENTEM.

#### Je lépe osvobodit viníka než odsoudit neviného.

„Matko, zavolej faráře“

„Cos říkal, táto, je ti špatně rozumět.“

„Říkám, zavolej kněze, je mi špatně, cítím konec, potřebuji se vyzpovídat, prosím tě zavolej ho.“

„Dobře, posílám tam kluka, snad to stihne.“

„Tak jsem tady, pane Antoníne, klidně se mi svěřte a vyzpovídejte, máte-li nějaký těžký hřích, jistě se vám potom uleví,“ pravil sluha boží, který v podvečer toho dne k umírajícímu dorazil.

„Matko, dones velebnému pánovi čaj a buchtu, bude to na dlouho.“

„Děkuji a nyní nás nech o samotě“.

„Velebný pane, mé hříchy jsou tak veliké, že nevím, zda mi může být odpuštěno.“

„To nech na mě, milý synu, ale náš pán je nekonečně milosrdný a nenechá tě odejít z tohoto světa, aniž by ti dal svým prostřednictvím nějaké rozřešení.“

„Abyste pane faráři pochopil hloubku mých hříchů, musíte vyslechnout celý můj životní příběh.“

„Od mala jsem byl lump a průšvihář, jako kluk mám na svědomí malé krádeže, které jsou nyní nepodstatné a okradení již nejsou mezi námi. Později mě honil chtíč. Některé dívky jsem dostal dobrovolně, ale některé byly donuceny nedobrovolně se poddat mým choutkám. Nikdy si žádná nestěžovala, protože ze mě měly strach. Ani po svatbě, a to už byl na světě syn, se to příliš nezměnilo. Některé dnes již babičky by mohly vyprávět. Ale to víte, fešák jsem byl a ony se bály jak mě, tak svých mužů, kdyby to prasklo.“

Dlouho se zpovídal náš pan Antonín velebnému pánu, který zde na zemi zastupuje Pánaboha, jenž jediný může dát hříšníkovi rozřešení a ulevit mu tak před cestou poslední. Proud slov řinoucích se z úst našeho smutného hrdiny byl několikrát přerušen pro jeho únavu a slabost. Farář mu nabízel, že přijde jindy později, leč zpovíající nechtěl ze strachu nedokončení svého vyznání, na kterém mu velice záleželo. Vyprávějme tedy místy nesouvislou řeč, či šeptané pasáže, přerušované kašlem a chvílemi odpočinku, tak jak to farář František pochopil a dal dohromady.

Když sarajevský atentát odstartoval světový válečný konflikt, byl již Antonín 1. radním v Babičích. Ani dosažení tohoto postu nebylo zcela čisté, protože dotyčný měl dlouhé prsty, dostatek kompromitujících materiálů a navíc i nějaké peníze, to vše mu do této funkce pomohlo.

Blížila se válka, mobilizace a Anton měl vše dobře vymyšlené. Na příslušných místech očernil stávajícího starostu a společně potom rukovali na frontu. Jenže starosta Václav šel skutečně bojovat, ale náš pan radní se po měsíci vrátil navíc s pověřením vedení obce. A děly se věci. Rukovali další muži na vojnu.

Tak například z jedné rodiny čítající 12 dětí, jejichž otec byl slepý, rukovali všichni bojeschopní muži. Byli celkem čtyři, z toho dva sotva plnoletí.

Nepomohly nářky matky, přimluva sousedů, kteří poukazovali na tristní rodinné poměry, ani přirovnání k osudům jiných rodin. Tady přece jen starosta před svým odchodem na frontu dokázal některé hochy coby živitele rodin z vojny vyreklamovat. Ne tak zastupující radní, který zde prý měl osobní zájem.

Těchto případů bylo více a Antonín vládl vesnici nekompromisně a despoticky.

V ostatních vsích našeho kraje dokázali starostové vyřídit nejpotřebnějším jisté podpory a žebračky, včetně osvobození od branné povinnosti mužů, živících početné rodiny.

V naší obci mnohdy rukovali mužové pohledných žen, i to dokázal radní zajistit. Rukoval i novomanžel, tři týdny po svatbě, nevěsta jej již nikdy nespátřila.

Proč tomu tak bylo a kdo z toho profitoval je nasnadě. Tenkrát byla naše víska prakticky zbavena schopných mužů a zůstali až na malé výjimky pouze přestárlí, nedospělí a nemocní mužové. O půdu a pozemky se staraly ženy se svými nedospělými dětmi. Bída a hlad panovaly v českých i moravských vesnicích, protože přiděly potravin, pokud nějaké vůbec byly, zůstávaly za nehty různých spekulantů a zlodějů. Takže jedině půda a hospodaření na ní bylo jakousi jistotou, za cenu velkého úsilí a dřiny. Na frontách I. světové války dál umírali mladí muži, mnohdy ještě děti.



Všechno má však svůj konec, a tak se ke konci blížil i nejkrvavější konflikt v dějinách Evropy.

Někteří vojáci se dostali i na urlaub, tedy dovolenou. Bylo tomu i v naší vsi, když začátkem roku 1918 dorazil z fronty na pár dní volna i jistý František. Byla z toho velká sláva a beseda v hospodě.

Druhého dne našli Františka před hospodou v tratolišti krve a bez známek života.

Vyšetřování mordu se ujala brněnská mordparta. Vražedný nástroj, ostrý kuchyňský nůž z místní hospody, byl po několika dnech objeven zasunut mezi kameny tarasu v jedné z uliček vedoucích za humna k lesu.

Z vraždy byl obviněn místní sedlák jménem Stanislav z gruntu ve středu obce. Byl vyšetřován v Brně po dobu 14 dnů a nakonec jej soud zbavil viny pro nedostatek důkazů. Kainova znamení se však již nezbažil. Dlouhou řadu let žil v dědině osamocen a lidé se mu vyhýbali. Vrah však nalezen nebyl.

Vraťme se nyní do sednice, kde se zpovídal náš umírající ze svých těžkých hříchů sluhovi božímu.

Po záchvatu kašle, který jej značně vyčerpal, se na chvíli odmlčel. Bylo vidět, že se chystá říci něco velmi důležitého.

„Milý otče, tím vrahem, který tehdy před těmi téměř 50 léty ubodal svoji oběť před naší hospodou, jsem byl já. Nemohu to již v sobě déle dusit a vzít si toto strašlivé tajemství do hrobu.“

„Proč, Antoníne, proč jsi se dopustil tohoto hrůzného činu, který tehdy vystrašil a popudil celou vesnici? Celé generace zasáhl tento

čin na dlouhé roky,“ ptal se zkoprnělý farář. „Věděl toho příliš mnoho o mých nekalých praktikách a vyhrožoval, že to po válce všem poví,“ vydechl bývalý radní, nyní troska chvějící se vzpomínkou na vraždu kterou vykonal před léty.

„Jaké mi dáte rozhřešení velebný pane?“ „Jediné, co ti mohu slíbit, je to, že se ti uleví, když jsi konečně vyřknul přiznání, které tě dlouhá léta trápilo. Posouzení viny a následné rozhřešení ti dá až náš pán na nebesích.“ Za krátkou dobu po tomto přiznání odešel Antonín z tohoto světa.

Farář nahlásil toto přiznání na příslušná místa, aby mohla tento případ uzavřít. Přiznání vraha obletělo celou vesnici i visky okolní. Sedláku Stanislavovi, který zemřel pár let před tím, to však léta s pečeti vraha již nevrátí.

Léta plynou a již málokdo ví, co že se to stalo v naší obci před těmi více jak sto lety. Nikdo z potomků Antonínových již v naší obci nežije a zřejmě ani mimo ni.

Protože bývalý radní opustil tento svět před téměř 70 lety, není již ani mnoho lidí, kteří si starce z dlouhou dýmku pamatují. Ještě snad poznámka. Po skončení bojů na frontě se starosta Václav vrátil a ještě dva roky velel vesnici. V nově se rodícím Československu starostoval na rozdíl od radního Antonína spravedlivě a vlídně. Řada branců na frontě padla. Někteří se vrátili jako legionáři. Ze čtyř bratrů odvedených i netečnosti Antonovou se vrátili jen dva, a to jeden zraněný. Druhý potom za nějaký čas dlouho a skvěle vykonával funkci starosty naší vesnice.

**SPRÁVA OBCE A STAROSTOVÉ**

Správa obce spadala ve středověku plně pod vrchnost. Na obecní úrovni to byl zeman, který byl prodlouženou rukou vrchnosti.

Od roku 1620 to pak byli dílem volení, dílem dosazení rychtáři, jejichž jména jsou známa, leč současnému obyvateli Babic nic neříkající.

Teprve po revolučním roce 1848, kdy byla zrušena roboty a dochází k jistému uvolnění, vstupují do vedení obce volení starostové. Ti byli na čas v období po II. světové válce nahrazeni předsedy národních výborů.

**Zde je jejich seznam.**

1850 -1857 Dominik Nejezchleb  
 1857-1861 Antonín Ševčík  
 1861-1867 Martin Hemžal  
 1867-1870 Jan Prachař  
 1870-1873 František Hemžal  
 1873-1876 František Sehnal  
 1876-1883 Martin Hemžal  
 1883-1888 Dominik Nejezchleb  
 1888-1892 Josef Nejezchleb  
 1892-1897 Dominik Nejezchleb  
 1897-1905 František Hemžal

1905-1906 František Sehnal  
 1906-1914 Václav Hemžal  
 v letech 1914-1919 vedl obec  
 radní Antonín Procházka  
 1919-1921 Václav Hemžal  
 1921-1923 Jan Prachař  
 1923-1924 Josef Jahoda  
 1924-1946 Dominik Kalvoda

**Předsedové MNV**

1946 Dominik Kalvoda  
 1946-1948 František Stloukal  
 1948-1949 František Jelínek  
 1949-1954 Miloslav Dymáček  
 1954 Eduard Kubeš  
 1954-1960 Eduard Nejezchleb  
 1960-1964 Oldřich Šemora  
 1964-1971 Jan Dymáček  
 1972-1981 Josef Sehnal  
 1982-1990 Antonín Kotouč

**Starostové po roce 1990**

1991-2002 Oldřich Pařízek  
 2002-2018 Miroslav Martykán  
 2018-2022 Eduard Levý  
 2022- dosud Marek Starý

**NA LISTOPAD SE OPĚT  
CHYSTÁ JARMARK**

Řemeslný jarmark se bude konat v sobotu 8. listopadu 2025 v sále Obecní hospody. **(red)**

**SOKOL ZVE NA BESEDU O VÍNĚ**

Na listopad si do diářů napište i další tradiční akci. V sobotu 8. listopadu bude Sokol pořádat tradiční Besedu o víně při víně a cimbálu. **(red)**

**NA KATEŘINU SE BUDE TANČIT**

Kateřinská zábava v sále Obecní hospody se letos bude konat v sobotu 22. listopadu. Na akci opět vystoupí skupina Zelená pára, která hraje rychlé i pomalé populární rockové skladby od českých i zahraničních interpretů. **(red)**



## MODERNÍ ZÁZEMÍ PRO OBECNÍ ŽIVOT – PROJEKT „POLYFUNKČNÍ DŮM“ POKRAČUJE

**P**ravidelně informujeme naše občany o připravovaném polyfunkčním domě v č.p. 29, což je budova, kde je umístěn obecní obchod. Cílem tohoto projektu je vytvořit moderní prostor pro život obce – zázemí pro obecní úřad, poštu, lékaře, menší sál pro zasedání zastupitelstva a další veřejné služby.

Jak jsme vás v minulém zpravodaji seznámili, byla již dokončena architektonická studie zpracovaná kanceláří Pivec projekce s.r.o., která navrhla nejen samotný vzhled, ale i vnitřní uspořádání nové budovy. Na studii navázala příprava stavební dokumentace, jež zahrnuje vše potřebné od výkresů a technických zpráv až po řešení napojení na inženýr-

ské sítě. Významným mezníkem se stalo vydání stavebního povolení dne 7. října 2024, které nabylo právní moci 1. listopadu 2024.

**Následně byla zpracována prováděcí dokumentace včetně detailních rozpočtů, které představují klíčový podklad pro další postup. Poslední novinkou je zahájení jednání s Regionální poradenskou agenturou, s.r.o. (RPA) o vypsání soutěže na dodavatele stavby.** Po dokončení těchto příprav obec vyhlásí výběrové řízení na samotného zhotovitele, který projekt převede do reality.

O dalších krocích vás budeme nadále informovat – děkujeme za podporu a zájem o rozvoj obce.

**Tomáš Vašíček**



## BEZPEČNĚJŠÍ CESTA OD ŠKOLY K DOLNÍ ZASTÁVCE: PROBÍHÁ VÝSTAVBA

**O**bec Babice nad Svitavou zahájila výstavbu důležitého projektu, jehož cílem je zvýšení bezpečnosti chodců v úseku od základní školy až k dolní autobusové zastávce viz foto níže. Tento dlouhodobě plánovaný krok reaguje na potřebu zajistit bezpečný a pohodlný pohyb nejen školákům, ale i všem, kteří daný úsek denně využívají.



Realizací byla pověřena firma Holík-stav s.r.o., která již provedla první práce. V průběhu stavby se však objevila komplikace – kabelové vedení pod silnicí se nachází v jiném místě, než bylo zakresleno v dokumentaci. Tento problém nyní obec intenzivně řeší společně s dodavatelem a se společností EG.D.



V současné době se čeká na cenovou nabídku od EG.D, která zahrne provedení dodatečného výkopu a nezbytné přespojování kabelů. Tyto úpravy umožní, aby se do prostoru bezpečně vešlo plánované zastrubnění, které je důležitou součástí stavby. I přes tuto neočekávanou komplikaci věříme, že práce budou brzy pokračovat podle plánu a obec získá nový chodník, který přispěje k vyšší bezpečnosti a komfortu všech občanů.

Děkujeme za vaši opatrnost při projíždění stavbou.

**Tomáš Vašíček**

## 4. ROČNÍK BABICKÉHO FOTBALOVÉHO KEMPU JE ZA NÁMI!

Letošní fotbalový kemp v Babicích měl opět skvělou atmosféru a přinesl dětem i dospělým spoustu sportu, zážitků a přátelských setkání.

### Čísla a fakta mluví za vše:

- na hřišti se vystřídal **43 dětí**
- nechyběla ani oblíbená **přespávačka** s báječnou párty
- proběhly **napínavé pingpongové turnaje**
- snědli se **stovky banánů** a hromady dalších dobrot
- a samozřejmě se odehrálo **několik desítek hodin fotbalu**

Velké poděkování patří realizačnímu týmu – Honzovi, Davidovi, Kubovi, Terce a oběma Bárám – za skvělou organizaci.

Díky patří také obci Babice nad Svitavou za podporu a našim hasičům za zapůjčení pingpongového stolu a párty stanu.

### A co nás čeká další rok?

Příští rok budeme slavit již 5. ročník našeho fotbalového kempu a jako vždy se uskuteční v tradičním termínu třetího týdne v srpnu:

### Pondělí 17. 8. – Pátek 21. 8. 2026

Takže až budete plánovat prázdniny, tak si nezapomeňte tento termín poznamenat do kalendáře!

Přejeme hodně fotbalových úspěchů našim i přespolním účastníkům a těšíme se za rok na viděnou.

**Richard Ševčík, Tomáš Vašíček**



## HOTOVÁ FOTOVOLTAIKA NA STŘEŠE ŠKOLKY

Obec Babice nad Svitavou má za sebou další významný krok směrem k energetické soběstačnosti a úsporám. Na střeše místní mateřské školy byla během letošních letních prázdnin instalována nová fotovoltaická elektrárna (FVE).

Celkový výkon **FVE činí 29,7 kWp**, doplněný o **akumulační bateriové úložiště o kapacitě 30 kWh**. Díky tomuto řešení bude školka schopna pokrýt významnou část své spotřeby z obnovitelných zdrojů a zároveň využívat uloženou energii i v době, kdy slunce nesvítí.

Stavba proběhla **v době letních prázdnin**, takže provoz mateřské školy nebyl nijak omezen ani narušen.

Celková **cena díla dosáhla 1.235.000 Kč bez DPH**. Díky získané **dotaci ve výši přibližně 900.000 Kč** se podařilo výrazně snížit náklady obce.

Investice přinese nejen ekonomické úspory, ale i ekologický přínos v podobě nižší uhlíkové stopy. Projekt tak představuje praktickou ukázkou toho, jak může obec účelně využívat obnovitelné zdroje energie ku prospěchu občanů a samozřejmě i životního prostředí.

**Tomáš Vašíček**





## INFORMACE K VÝSTAVBĚ PARKOVACÍCH STÁNÍ PODÉL HŘIŠTĚ

Rádi bychom informovali občany o právě probíhající výstavbě parkovacích míst podél našeho fotbalového hřiště. Tato akce je součástí dlouhodobého záměru postupně zlepšovat zázemí pro sport i volnočasové aktivity v Babicích a zároveň zvýšit bezpečnost a komfort parkování v blízkosti areálu.

Stavba je realizována **postupně, po částech**, a to podle toho, jak má k dispozici kapacitu zhotovitel. Tento postup umožňuje efektivně využít dostupné pracovní síly a stavební techniku bez zbytečných prodlev a přitom se stále posouvat kupředu.

Nově budované parkování je situováno **po hranici pozemku hřiště**. Součástí stavby je také:

- **podélný odtokový žlab**, který zajistí bezpečné odvádění dešťových vod
- **obrubník**, jenž oddělí parkovací plochu od hřiště a přispěje k její dlouhodobé stabilitě

Prosíme občany o trpělivost v období výstavby, kdy může dojít k drobným omezením v přístupu či pohybu kolem hřiště. Výsledkem bude komfortnější parkování a bezpečnější prostředí nejen pro návštěvníky sportoviště, ale i pro obyvatele obce.

**Tomáš Vašíček**

## BABICE POSILUJÍ BEZPEČNOST

Babice se v posledních letech rychle rozvíjejí – přibývá nám obyvatel, zvyšuje se počet vozidel v obci a každoročně přibývá kulturních, společenských i sportovních akcí. Spolu s tím rostou i nároky na zajištění pořádku a bezpečnosti v našem veřejném prostoru.

Abychom na tyto změny dokázali reagovat, uzavřela obec veřejnoprávní smlouvu s obcí Bílovice nad Svitavou. Na základě této dohody bude u nás působit Obecní policie, což bylo odsouhlaseno zastupitelstvem obce dle usnesení 425 ze dne 30.5. 2025. Provoz této obecní policie bude probíhat za plné součinnosti s Policií ČR a mezi hlavní úkoly bude patřit:

- dohled nad **veřejným pořádkem v obci**
- kontrola dodržování zákonů, vyhlášek a nařízení obce

- **preventivní činnost** a případné zákroky při páchaní trestné činnosti, přestupků či jiných správních deliktů
- podíl na zajištění **bezpečnosti silničního provozu**, zejména při zvýšeném pohybu aut
- spolupráce s vedením obce, spolky a organizacemi při pořádání poutí, hodů, sportovních a dalších akcí
- lokalizace a řešení případných **černých skládek**

Obecní policie bude také k dohledu a své činnosti využívat obecní kamerový systém, který bude mít k dispozici včetně zpětných záznamů. Za tyto služby obecní policie bude platit obec necelých 21.000 Kč měsíčně a služby budou probíhat nejméně dvakrát týdně.

**Tomáš Vašíček**

## PUMPTRACK PROŠEL OPRAVOU A JE ZNOVU V PLNÉ KONDICI

Od slavnostního otevření naší pumptrackové dráhy uplynulo několik měsíců a s potěšením sledujeme, že se stala velmi oblíbeným a často využívaným místem pro trávení volného času. Každý den ji navštěvují desítky dětí, teenagerů i dospělých, což potvrzuje, že projekt měl smysl a že pumptrack si našel pevné místo v životě naší obce.

Jak jsme již avizovali, bylo potřeba provést plánovanou údržbu povrchu, aby byla zajištěna dlouhodobá funkčnost a bezpečnost. Opravu provedla přímo firma, která dráhu stavěla, a to včetně zaškolení místních

nadšenců, kteří se nyní budou moci postarat o drobné opravy svépomocí. Celkové náklady na opravu činily 48 400 Kč a byly hrazeny z rozpočtu obce.

Díky těmto krokům je pumptrack opět ve výborné kondici a připraven sloužit všem sportovcům i rekreačním jezdčům.

Děkujeme všem, kdo dodržují provozní řád a přispívají tak k bezpečnému a příjemnému užívání tohoto sportoviště. I díky vám zůstává pumptrack moderním a živým prvkem veřejného prostoru v naší obci.

**Tomáš Vašíček**



## SELSKÝ DEN 2025 PŘILÁKAL STOVKY NÁVŠTĚVNÍKŮ

V sobotu 30. srpna se farma Buchtových v Babicích nad Svitavou znovu proměnila v místo setkávání, vůní domácích dobrot a veselého ruchu. Tradiční Selský den se letos nesl ve znamení jedinečné novinky – **traktorbusu**, který vozil návštěvníky na pole za farmou, kde mohli zblízka obdivovat stádo krav. Renovovaný stroj se stal okamžitě atrakcí pro malé i velké a dodal celé akci nezaměnitelnou atmosféru.



Kromě této novinky si všichni mohli užít pestrou nabídku stánků s čerstvými produkty od místních farmářů a výrobců. Návštěvníci ochutnávali mléčné výrobky, sezónní zeleninu, med, vína i uzeniny.

Milovníky dobrého jídla potěšila možnost ochutnat **sušené maso**, které patřilo k nejvyhledávanějším specialitám. Velkým zájmem vzbudila i ukázka tradičního **mlácení obilí**, kde si každý mohl vyzkoušet, jak se dříve získávalo zrno. Návštěvníci také viděli, jak se orá s koňmi a již tradičně si pak mohli upéct brambory v ohni. Nechyběla ani možnost popovídat si přímo s producenty a dozvědět se více o jejich práci i vztahu k půdě a tradici.

Děti si kromě zábavy u zvířat mohly také **zasoutěžit ve střelbě ze vzduchovky**, což sklidilo velký úspěch hlavně mezi staršími školáky. Na závěr odpoledne pak **místostarosta Babic ing. Richard Prachař slavnostně předal medaile vítězům soutěží**, což dodalo akci slavnostní ráz a přineslo radost nejen oceněným, ale i jejich rodinám.

Celé odpoledne provázela příjemná a rodinná atmosféra. Děti si našly zábavu u zvířat a v připravených hrách, dospělí si odnesli nejen plné košíky dobrot, ale i radost z toho, že se podobné akce v Babicích udržují.

Velké poděkování patří rodině Buchtových za pohostinnost a organizaci, stejně jako vedení obce a hasičům, kteří se na přípravách a hladkém průběhu akce podíleli. Už teď se těšíme na příští ročník!

**Tomáš Vašíček, Josef Ševčík**

## OBNOVA OBECNÍHO SADU POKRAČUJE

Obec v letošním roce pokračuje v postupné obnově a péči o náš obecní sad. Jen v tomto roce do něj směřujeme přibližně **100.000 Kč**, abychom z něj vytvořili místo, které bude dlouhodobě udržitelným a funkčním prostředím – a to nejen pro současné obyvatele, ale i pro další generace.

### Co se již podařilo provést:

- všechny stromky prošly odborným výchovným řezem, který jim pomůže k lepšímu růstu a vitalitě
- okolí stromků bylo znovu domulčováno, což zlepšuje podmínky pro udržení vláh a potlačuje růst plevelů
- staré ochranné pletivo i podpůrné kůly byly odstraněny, aby nedocházelo k jejich poškozování či překážení v růstu

### Co nás ještě čeká:

- instalace nových ochran proti zvěři, které stromky spolehlivě ochrání před okusem
- výměna zhruba **21 kusů stromů**, které již není možné zachránit
- stabilizace dalších **50 stromů**, aby měly pevnou oporu a lépe zakořenily

Tato opatření zajistí, že sad bude i nadále místem, které přináší radost obyvatelům a prospívá celé obci. Děkujeme všem, kteří se na péči o sad podílejí.

**Tomáš Vašíček**



## BABICE V HLEDÁČKU EVROPY

**B**abice nad Svitavou. Co to je? Kde to je? Tuto otázku si kladlo nemálo mladých sportovců a jejich týmů z celé Evropy, kteří se nominovali na Mistrovství Evropy dorostu v orientačním běhu. A právě u nás se tento sportovní podnik ve dnech 18. - 20. 7. konal.

Nebyla to jen nějaká pouťová zábava, celkový počet soutěžících byl více než jeden tisíc. A to vše pod dohledem mezinárodních komisařů. Náročnější než samotný závod byla ale jeho příprava na které se výrazným způsobem podílela obec Babice (zajištění zázemí pro soutěžní týmy, parkování pro návštěvníky, organizace dopravy v obci apod.) a ŠLP Křtiny, v jehož polesí se závod uskutečnil. Nermalou měrou se také zapojil babický Sokol a babičtí hasiči.

Výsledky byly pro ČR více než lichotivé. Za účasti 36 států v Poháru národů obsadili první místo a i v jednotlivých kategoriích byli vždy na stupních vítězů. Mnozí návštěvníci se podívovali nad tím, že mezi vlajkami zúčastněných států jsou i ty neevropské. Např. Nový Zéland, Austrálie, Kanada apod. V rámci ME se totiž uskutečnil další závod GAPP Czech o-tour, který byl otevřený nejen pro mimoevropské státy, ale také pro ostatní věkové kategorie. Od rodičů s dětmi až po kategorii seniorů. A právě zde byly Babice zastoupeny i v poli startovním.

Zasloužila se o to zejména rodina Peškových, která obsadila kategorie mládežnické, tak i seniorské. Je nutno dodat, že seniora v tomto případě nelze charakterizovat jako nějakého dědečka či babičku s hůlkou, ale v případě žen je to věk 40+, u mužů 45+. A nermalou měrou se na průběhu akce podílel i bývalý elitní závodník Matěj Plšek, který

byl nejen poradcem, ale také pro účastníky vyrobil dřevěné upomínkové předměty.

Celá akce byla hodnocena i díky konstruktivnímu přístupu samosprávy a ostatních složek velmi pozitivně. Po babických hodech, jejichž ohlas překročil hranice okresu, to v tomto případě překročil hranice republiky. A co lze očekávat přístě? Uvidíme, možná budeme překvapeni.

**Břetislav Kotulan**



## ZAČAL NOVÝ ŠKOLNÍ ROK

**V** pondělí 1. září proběhlo v naší základní škole slavnostní přivítání prvňáčků v námořnickém duchu.

První ročník s 25 dětmi je našim nejpočetnějším. Jak už je u nás zvykem, je rozdělený na třídy 1.A a 1.B, aby se v úvodním roce mohla dětem dostat větší individuální podpora v začátcích čtení, psaní a počítání.

Prázdniny bývají i časem oprav a budování. Třída Berušky užívá nové osvětlení. ZUŠ Adamov rozšířila výuku pro žáky hudebního oboru ve třídě na Sokolovně a v menším opraveném kabinetu. Díky kyjovskému Tesařství Kalous Pařízek máme za základní školou relaxační koutek s novými dřevěnými prvky. Na střeše MŠ obec nechala instalovat solární systém, kde se těšíme na vlastní energii vyrobenou fotovoltaikou. Hotový je také projekt přístavby šaten směrem do dvora ZŠ, na jehož realizaci jsme se

se obcí dohodli od června 2026, aby se stavba co nejvíce odehrávala v letních měsících volna.

Září 2025 nám přineslo rekordní počet žáků ZŠ, což je 112 a k tomu čtyři místní domácí školáci s individuálním vzděláváním. Na palubě babické lodi ZŠ a MŠ jsme po letních dovolených přivítali celkem už 30 zaměstnanců, kteří se všichni na svých místech pustili do péče o děti z Babic nad Svitavou od tří do jedenácti let.

I když naše prostorové podmínky nejsou zdaleka ideální, věřím, že v dobré atmosféře vše zvládneme co nejlépe a že se otevírá rok dalšího rozvíjení spolupráce s kolegy, s rodinami dětí, s obcí, s mateřskou školou i s LMŠ Sedmíkrásek, která slaví 10.výročí své existence. Přeji dobrou plavbu všem,

**Mgr. Kateřina Gančarčíková**  
ředitelka ZŠ a MŠ



## ZAHÁJENÍ NOVÉHO ŠKOLNÍHO ROKU V MATEŘSKÉ ŠKOLE

**O**bdobí přerušení provozu během letních prázdnin posloužilo k nezbytným opravám a úpravám. Ve třídě Berušek jsou vyměněné zářivky. Opraveny jsou některé rozvody elektřiny, v obou umyvárnách jsou nové vysoušeče rukou. Čerstvě vymalováno je u Motýlků, kde také došlo k velkému stěhování nábytku. V obou třídách máme nové hrací koutky.

V pondělí 1. září jsme mezi námi uvítali čtrnáct nových kamarádů. Ti se postupně seznamují s dětmi, zaměstnanci i s prostře-

dím školy. Pevně věříme, že se jim u nás bude líbit.

Jako každý rok je pro děti i rodiče připravena spousta aktivit, výletů, her a poznávání. Za zmínku určitě stojí beseda pro rodiče s manželi Hudákovými, kteří se věnují problematice komunikačních typů dětí. Představeny budou vhodné komunikační strategie pro jednotlivé komunikační typy. Beseda je plánována na 16. října 2025. Těšíme se na účast rodičů dětí navštěvujících MŠ i ZŠ.

**Ludmila Soukeníková**

## PODZIM V PASTELKÁCH

**N**ový školní rok jsme zahájili již v srpnu adaptací dětí. Nové děti tak měly možnost prozkoumat vnitřní i venkovní prostředí dětské skupiny

a seznámit se s tetami a kamarády, kteří zůstali z loňska.

Během podzimu se věnujeme nejen poznávání nejbližšího okolí Babic, ale navštívíme místní kavárnu, hasiče, keramickou dílnu a v neposlední řadě také knihovnu. Seznamovací hry s kamarády vystřídaly smyslohrátky, Víla Evelína anebo zapojení se do Akce 72 hodin – sběr jablek a výzva „trídíme odpad“.

Během podzimních měsíců připravujeme i krátké vystoupení na babické vánoce, kde se Vás budeme těšit.

**Irena Široká**

## JUDO TRÉNINKY POKRAČUJÍ

I v letošním školním roce probíhají pravidelné judo tréninky pro děti.

- **Středa od 16.00 hodin** – tréninky menších dětí s trenérkou Eliškou
- **Čtvrtek od 17.00 hodin** – tréninky větších dětí s trenérem Lukášem

Všichni zájemci jsou srdečně zváni!

**(red)**

## PĚT PILÍŘŮ LESNÍ MŠ SEDMIKRÁSEK

**P**ři revizi školního vzdělávacího programu lesní MŠ Sedmikrásek jsme v týmu průvodkyň vytvořily pilíře, na nichž Sedmikrásek stojí a které vycházejí z hodnot jednotlivých průvodkyň:

1. vztahy
2. péče, laskavost, jemnost
3. tvořivost, svoboda, učení
4. koloběh roku v lese
5. pohádky a příběhy.

Postupně je zde budeme představovat.

### První pilíř: Vztahy

Mateřská škola je malým společenstvím, v němž se setkávají děti a dospělí. Pro malé děti má vstup do mateřské školy velký význam. Vystupují z kruhu rodiny do nového prostředí, v němž jsou často poprvé samy za sebe a mají moc vztahy tvořit, udržovat, přerušovat. Některé děti jsou ve vztazích nejisté či neobratné, učí se být součástí skupiny, nemít pozornost jen pro sebe. V mateřské škole se setkávají děti různých povah a ne

všichni si hned padnou do oka.

Proto v Sedmikrásku živíme pospolitost a sounáležitost mezi dětmi, přinášíme aktivity a podporujeme chvíle, v nichž jsme spolu a je nám dobře, i když jsme každý jiný. Toto nejvíce nacházíme při společném pohybu s hudbou, jednoduchých pohybových hrách, volné hře v lese, společném tvoření.

Pospolitost a pocit bezpečí podporujeme pravidelným řádem dne (v souladu s potřebami dětí) a malými denními rituály (písnička před pohádkou, obědem apod.). Dbáme také o otevřené a přátelské vztahy v týmu šesti průvodkyň: pravidelnými supervizemi, společným vzděláváním i teambuildingovými akcemi.

S rodiči dětí jsme v pravidelném kontaktu, minimálně dvakrát ročně máme rozhovory o jejich dětech a rádi se všichni setkáváme na slavnostech během roku.

### Důležitost vztahů se odráží i v naší vizi:

Chceme být udržitelným společenstvím, ve kterém jsou děti dětmi a dospělí dospělými.

**Markéta Sléřová**



## SPOLEČNÉ BABICKÉ ODPOLEDNE

V neděli 21. září 2025 se v Babicích nad Svitavou uskutečnil již 3. ročník Společného babického odpoledne. Akci tradičně pořádá místní farnost, která sdružuje obce Babice, Řícmanice a Kanice. Po roční pauze, způsobené povodněmi a nepříznivým počasím, se mohli obyvatelé znovu setkat při mši pod širým nebem. Cílem je nabídnout prostor pro společné zastavení nejen těm, kdo pravidelně navštěvují kostel, ale i lidem, kteří jsou třeba jen zvědaví a chtějí nahlédnout do atmosféry bohoslužby v neformálním prostředí.

Po mši následoval pestrý program. Starosta Babic Marek Starý přivítal našeho nového kněze Vojtěcha Loubu a společnost svou účastí podpořily i starostky Kanic Hana Rakšány Dvořáková a Řícmanic Simona Malá. Na pódiu se vystřídaly hned tři kapely – Nebo jako hmm, Wpohodě a Banjoband Jedovnice, které se postaraly o skvělou atmosféru odpoledne.



Na své si přišli i nejmladší, pro které skauti připravili pestrý program. Dospělí zase ocenili chutné občerstvení, u kterého mohli v klidu posedět, popovídat si se sousedy a užít si hudební vystoupení.

Společné babické odpoledne tak znovu potvrdilo, že má své místo v kalendáři nejen naší obce. Už teď se těšíme na příští ročník!

**Lenka Pospíšilová**

## NOVÝ PAN FARÁŘ

Od 1. srpna letošního roku se bílovecká a babická farnost ujal nový pan farář. Otec Vojtěch Loub pochází z Brna. Posledních 11 let měl na starosti farnost Třebíč-Jejkov a současně byl spirituálem tamního Katolického gymnázia. Nyní vystřídal otce Pavla Lazárka, kterého čeká sabatický rok.

(red)



## BASKET V BABICÍCH VSTUPUJE DO NOVÉ ÉRY

Uplynulá sezona byla pro babický basket v mnoha ohledech přelomová a zásadní. Poprvé v historii se družstvu U12 podařilo vyhrát Oblastní přebor. Do přípravy navíc nastoupilo mnoho nových a talentovaných dětí, které mají všechny předpoklady pokračovat ve šlépějích svých starších spoluhráčů.

Aby těch úspěchů v minulé sezoně nebylo málo, tak naše babické odchovankyně Elen Bartošková a Markéta Malíková, které jako žačky první třídy místní ZŠ byly u samého začátku obnoveného oddílu basketbalu před bezmála 10 lety a vydržely u basketu až do současnosti, vyhrály s našim partnerským oddílem Sokol Podolí Jihomoravskou ligu v kategorii starší žákyně U15. Děvčata nejsou jediné, kdo sbírá úspěchy v soutěžích. Z chlapců se velmi dobře uchytil v jiném klubu Kryštof Krmíček, jenž si ke hraní postupně přidal i funkci rozhodčího. A nesmíme zapomenout na našeho mladšího a velmi talentovaného hráče, který vzešel z babické líhne - Filipa Tutka, který byl v minulé sezoně ve výběru reprezentace Jihomoravského kraje v kategorii U13 a účastnil se kromě celorepublikových soutěží také mezinárodních turnajů v Rakousku, na Slovensku a Maďarsku.

S nadsázkou se tak dá říci, že Babice nad Svitavou si loni podmanily Jihomoravský basketbal.

Po letech se tak začala zúročovat tvrdá a obětavá práce trenérského dua Ota Rotrekl - David Zimmermann, kteří tráví s dětmi prakticky nepřetržitě svůj volný čas. Především Otovy zkušenosti a dril a Davidův moderní přístup ke hře způsobují, že naše děti

se rozhodně neztrácí na vysoce konkurenčním poli a dokáží být vidět, přispět k úspěchům a reprezentaci naší obce. Ota Rotrekl byl navíc vyhlášen trenérem sezony v našem partnerském klubu Kohouti Kohoutovice. I to vypovídá o kvalitě našich trenérů.

### NOVÁ SEZONA: BABICKÉ LIŠKY NA SCÉNĚ

Do letošní sezony vstupuje babický basketbal již jako samostatný BK Sport klub Babice, z.s., který se prezentuje pod novou značkou Babické lišky.

Díky tomu získá klub větší nezávislost, lepší možnosti financování prostřednictvím dotací a sponzorských darů a transparentnější hospodaření. Součástí klubu není pouze basketbal, ale také oddíl juda. Celkově dnes klub sdružuje přibližně 90 dětí.



## PROČ BABICKÉ LIŠKY?

Pocházíme z oblasti, v jejíž blízkosti se odehrává děj legendární pohádky o lišce Bystroušce. A navíc liška jako taková je chytrá, stejně jako hra našich dětí. Nemusíme být vždy nejrychlejší a nejlepší, ale stejně jako liška jsme vždy ochotni bojovat proti silnějším. A díky vlastnostem, které mají právě lišky, dokážeme slavit úspěchy na sportovním poli.

## ROZŠÍŘENÍ TRÉNINKOVÝCH MÍST A NOVÝ PARTNERSKÝ KLUB

Od letošní sezony došlo částečně i ke změně v místě tréninků. Vzhledem k tomu, že babická hala je pro větší děti už rozměrově malá, musejí si tyto děti zvykat na rozměry tělocvičny, které jsou předepsané pro soutěžní zápasy. Proto jsme navázali úzkou spolu-

práci se Sokolem Podolí, kde si nejen vzájemně půjčujeme děti tak, abychom zaplnili co nejvíce hráčských kategorií, ale především TJ Sokol Podolí nám ochotně zdarma vypomáhá v umožnění části tréninků na velkém hřišti. Proto k hale v Babicích od září přibyla i tělocvična TJ Sokol Podolí.

Mimo tradičního letitého partnera v podobě Kohoutů Kohoutovice jsme získali dalšího kvalitního týmového hráče. Jen takovými spojeními jsme schopni udržet kvalitu a akceschopnost oproti velkým tradičním klubům v Brně a Blansku.

Držte našim dětem i letos pěti, ať loňské úspěchy nejsou ojedinělým výstřelem, a hlavně se přijďte podívat na zápasy. A to jak do Sokolovny na ty nejmenší, tak do Bílovic na ty starší, kde také hrajeme zápasy, a podpořte tak babickou omladinu. Není nic lepšího, než když naše děti žene kupředu plná tělocvična fanoušků. Naše děti si vaši podporu zaslouží!

**Pavel Bartošek**

**NEBUĎ PECKA, NESEĎ DOMA**  
**STAŇ SE BABICKOU LIŠKOU!**

Do našich týmů hledáme holky a kluky ročník 2014 – 2019

TJ Sokol Podolí, Podolí 130  
 Sokolovna Babice nad Svitavou č.p. 141

Čtvrtek 16:00 – 17:30  
 Úterý 15:30 – 20:00  
 Pátek 16:30 – 19:30

**MŮŽEŠ PŘIJÍT NA JAKÝKOLI TRÉNINK**

Kontakt na trenéry:  
 Ota 777 790 334      David 775 118 878

**SPORTOVNÍ PLES**

SK BABICE NAD SVITAVOU  
 VE SPOLUPRÁCI SE SOKOL BABICE

VÁS ZVOU  
 NA SPORTOVNÍ PLES

**31.1.2026**

**OD 20:00 HOD.**  
 V BABICKÉ SOKOLOVNĚ

HRAJE KAPELA  
**VELVET BRNO**  
 WWW.VELVETBRNO.CZ

**VSTUPNÉ 250 Kč**  
 OMEZENÁ KAPACITA

PŘEDPRODEJ VSTUPENEK/MÍSTENEK:  
**ROBIN HYNŠT: 728 193 694**  
**JAKUB DVOŘÁČEK: 603 402 135**

**BOHATÁ TOMBOLA  
 A OBČERSTVENÍ**

ZA PODORY OBCE  
 BABICE NAD SVITAVOU

## BABICKÝ FOTBAL V UPLYNULÉ SEZÓNĚ A JEHO VÝJIMEČNÉ VYHLÍDKY

SK Babice nad Svitavou - mládež má za sebou velice úspěšnou sezonu 2024/2025, kdy jsme měli v okresních soutěžích 5 týmů. Týmy U9 a U11 úspěšně soupeřily v krajské soutěži s nejlepšími týmy celého kraje. Zejména se dařilo týmu U9, který si v posledním kole připsal cenné skalpy dvou nejlepších brněnských týmů. Babice vs SK Líšeň 13:9 a Babice vs Zbrojovka Brno (U8) 11:7.

V červnu jsme se s těmito týmy zúčastnili mezinárodního turnaje v Budějovicích Budweis Cup. Díru do světa jsme sice neudělali, ale děti nabraly spoustu dalších zkušeností a týmu U9 unikl postup do skupiny o 1. místo o jeden gól.

Sezona 2025/2026 bude nejuspěšnější v historii babického fotbalu co se týče počtu malých fotbalistů a počtu týmů přihlášených do soutěží krajských i okresních. Poprvé v historii budeme mít tým ve všech věkových kategoriích od nejmenších až po devatenáctileté.

Tento úspěch je možný jen díky široké

spolupráci s okolními kluby. Takže pěkně popořadě od nejmenších:

- mladší příprava U9 - 2 týmy ve spolupráci s Olomučany
- starší příprava U11 - jeden tým samostatně a druhý tým ve spolupráci s Adamovem
- zároveň budou týmy U9 a U11 opět reprezentovat i v krajské soutěži
- mladší žáci U13 - 1 tým ve spolupráci s Olomučany
- starší žáci U15 - 1 tým ve spolupráci s Olomučany
- dorost U19 - 1 tým v krajské soutěži ve spolupráci s Řícmanicemi

Takový počet týmů přináší velké nároky na koordinaci zápasů a tréninků, zázemí, logistiky, zátěž na hřiště, množství vybavení atd. Věříme že cca 50 sportujících babických dětí a několika desítkami spoluhráčů z ostatních dědin za to stojí.

**Richard Ševčík**



Foto týmu Dorost U19, Řícmanice/Babice, první soutěžní zápas po 12 letech

## USNESENÍ

ze zasedání zastupitelstva obce Babice nad Svitavou 28. srpna 2025, od 19:30 hod

### Přítomni:

1. Marek Starý, 2. Ing. Richard Prachař, 3. Petr Kheil, 4. Ing. Eduard Levý, 5. Ing. Petr Široký, 6. Mgr. Kateřina Procházková, 7. Jitka Konečná

### Zastupitelstvo obce je usnášeníschopné.

V souladu s ustanovením §39, §78, a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou:

- 1) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje na základě záměru č.1/2025 jako nájemce Sportovní klub Babice nad Svitavou z.s., IČO 012 98 861, se sídlem Babice nad Svitavou č.ev. 93., 664 01, Babice nad Svitavou a pověřuje starostu obce uzavřením nájemní smlouvy.
- 2) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje poskytnutí finančního příspěvku ve výši 10 000,- Kč na provoz PARACENTRA Fenix, z.s., Polní 780/92, 639 00 Brno.
- 3) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje poskytnutí finančního daru pro SDH Babice nad Svitavou ve výši 29 079,- Kč a pověřuje starostu obce uzavřením darovací smlouvy.

4) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje příspěvek na financování systému IDS JMK na rok 2026 ve výši 146 200,- Kč.

5) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje na základě záměru č.2/2025 jako nájemce Zásilkovna s.r.o., IČO 284 08 306, se sídlem Českomoravská 2408/1a, 190 00, Praha 9 a pověřuje starostu obce uzavřením nájemní smlouvy.

6) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje rozpočtové opatření č.5/2025 k 28. 8. 2025.

Usnesení ze zasedání zastupitelstva obce Babice nad Svitavou ze dne 28. srpna 2025

7) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje dodatek č.1 smlouvy o dílo „RD Babice nad Svitavou – demolice objektu č.p.31“ s firmou L.N.O. s.r.o., Maříkova 1899/1, Rečkovice, 621 00 Brno, ve kterém se cena za dílo zvyšuje o 111 173,44Kč vč. DPH na celkovou výši 808 673,60Kč vč. DPH a pověřuje starostu obce uzavřením dodatku. Cena za vícepráce je způsobena větším množstvím odvezené stavební sutě oproti projektové dokumentaci.

## USNESENÍ

ze zasedání zastupitelstva obce Babice nad Svitavou 30. června 2025, od 19:30 hod

### Přítomni:

1. Marek Starý, 2. Ing. Richard Prachař, 3. Petr Kheil, 4. Ing. Eduard Levý, 5. Ing. Petr Široký, 6. Mgr. Kateřina Procházková.

### Zastupitelstvo obce je usnášeníschopné.

V souladu s ustanovením §39, §78, a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou:

1) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projedná s dotčenými subjekty návrh opatření vzešlé z přezkumu dotací, které přijalo svým usnesením zastupitelstvo v roce 2025 a termín projednání na prvním zastupitelstvu příslušnému k 15. 9. 2025.

2) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje účetní závěrku příspěvkové organizace ZŠ a MŠ Babice nad Svitavou. Účet-

ní závěrka výše uvedené instituce za rok 2024 je uvedena v účetních sestavách:

- Rozvaha - Výkaz zisku a ztrát - Příloha s výrokiem „bez výhrad“.

3) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo účetní závěrku obce Babice nad Svitavou. Účetní závěrka výše uvedené instituce za rok 2024 je uvedena v účetních sestavách:

- Rozvaha - Výkaz zisku a ztrát - Příloha Účetní závěrka obce za rok 2024, sestavená k 31. 12. 2024, představuje věrný a poctivý obraz finančního účetnictví obce a finanční pozice obce Babice nad Svitavou.

Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou schvaluje účetní závěrku obce Babice nad Svitavou za rok 2024, sestavenou k 31. 12. 2024 s výrokiem „bez výhrad“.

Usnesení ze zasedání zastupitelstva obce Babice nad Svitavou ze dne 30. června 2025

4) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje v souladu se zákonem č.250/2000 Sb., závěrečný účet obce Babice nad

Svitavou za rok 2024 s výrokiem „bez výhrad“.

5) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou se seznámilo se zprávou o přezkumu hospodaření obce za rok 2024 a schvaluje zprávu o výsledku hospodaření obce Babice nad Svitavou za rok 2024 – při přezkoumání nebyly nalezeny chyby.

6) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje inventarizační zprávu za rok 2024.

7) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje návrh smlouvy na přezkum hospodaření obce za rok 2025. Zastupitelstvo obce pověřuje starostu obce uzavřením smlouvy.

8) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje rozpočtové opatření č.4/2025 k 30. 6. 2025.

9) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje návrh smlouvy o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene na přípojku NN na p.č. 126/1, 126/25, 126/26, 126/27, 36/2, 36/4, 39/10 v KÚ Babice nad Svitavou a pověřuje starostu obce jejím uzavřením.

## USNESENÍ

ze zasedání zastupitelstva obce Babice nad Svitavou 30. května 2025 od 19:30 hod

### Přítomni:

1. Marek Starý, 2. Ing. Richard Prachař, 3. Petr Kheil, 4. Ing. Eduard Levý, 5. Jitka Konečná, 6. Ing. Petr Široký, 7. Miroslav Pelant, 8. Mgr. Kateřina Procházková.

### Zastupitelstvo obce je usnášeníschopné.

V souladu s ustanovením §39, §78, a dalších zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou:

1) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje smlouvu č. JMK096816/25/OKH o poskytnutí dotace z rozpočtu JmK na „Doplnění technického vybavení JSDH Babice nad Svitavou“ a pověřuje starostu obce jejím uzavřením.

2) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje smlouvu č: BM-014330096300/001-ADS o věcném břemenu pro p.č. 960/8, 968/4, 968/6 v KÚ Babice nad Svitavou pro přípojku NN a pověřuje starostu obce jejím uzavřením.

3) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje rozpočtové opatření č.3/2025 k 30.5.2025.

4) Zastupitelstvo obce Babice nad Svitavou projednalo a schvaluje veřejnoprávní smlouvu uzavřenou mezi obcemi Bílovice nad Svitavou a Babice nad Svitavou o výkonu úkolů obecní policie a pověřuje starostu obce jejím uzavřením.

SOKOLSKÝ  
B I A I K E  
REPUBLICKY

28. ŘÍJEN  
2025



SLAVÍME POHYBEM  
V BABICÍCH  
NAD SVITAVOU

REGISTRUJ SE NA [WWW.BEHREPUBLICKY.CZ](http://WWW.BEHREPUBLICKY.CZ)

HRDÝ PARTNER

**PENNY.**

GENERÁLNÍ MEDIÁLNÍ PARTNER

Česká televize

GENERÁLNÍ DODAVATEL

ALPINE PRO

HLAVNÍ PARTNER

EUC

GENERÁLNÍ INSTITUCIONÁLNÍ PARTNER



NÁRODNÍ  
SPORTOVNÍ  
AGENTURA

PARTNERI

Česká pošta

GENERALI  
INVESTMENTS

